

# 点亮“夜经济” 聚起“烟火气”

## 陈埭湖中壮大村集体经济出实招

本报记者 王诗伟 秦越



人间烟火气，最抚凡人心。随着气温回升，晋江陈埭镇湖中村夜市蒸腾起满满“烟火气”。该夜市运营半个月以来，已成为市民、上班族下班后品尝美食和打卡的好去处。

湖中村夜市位于湖中村湖兴路，西起和平中路，东邻鞋都路。本月初，300多米长的夜市一期开启试运营。

夜幕降临，华灯初上，惬意多彩的夜生活在满满“烟火气”的湖兴路拉开序幕。站在街头放眼望去，人头攒动、美食飘香，缕缕炊烟间，尽是浓浓的“幸福味”。“这里的美食品类很多，有烧烤、面食、水果，还有各地的特色小吃，一路下来可以不重样，尽情品尝各种美食。”庄女士家住晋江市，下班后，她带着家人前来享受一顿不一样的晚餐。

各色风味美食汇聚于此，令人目不暇接；摊点前熙熙攘攘、客流如织，但现场整洁有序。

夜市两侧的地面上，是两排长方形的摊位格，每个长方格长4米，标注着序号，这是各个摊位的固定摆放位置，整齐划一。

“以往，这条街上有零零散散30多个摊点，但环境杂乱无序，影响居民出行和交通秩序，沿街居民对此颇有怨言。”湖中村派驻第一书记张文力介绍，湖中村是一个“新晋人”占比多的乡村，全村约1.3万人，“新晋人”占85%，村里有100多栋公寓楼，加上毗邻市区，久而久之，湖兴路自发形成了夜市。

“既然有消费需求，就有市场潜力。近期，我们着手规范管理，打造一个环境更舒适的休闲和消费场所。”张文力介绍，此前，各摊位虽然缴纳一定的管理费，但环境卫生和管理服务跟不上。今年3月，在陈埭镇相关单位及工作点的指导和帮助下，湖中村全面启动夜市运营的各项准备工作。镇村干部、网格员多次深入现场征集意见。据介绍，打造湖中村夜市的工作也得到商户、摊主和居民的支持，原本计划征集50至60家摊位，几天时间里，报名的摊位就超120家。

湖中村还同步开展人居环境整治、划定摊位、设置治安岗、完善公共视频、更换照明设施等，并出台相关管理制度。不到一个月时间，湖中夜市顺利启动运营。

为了确保美食的多样性和品质，提升消费体验，同时兼顾更多摊主的经营需求，湖中村一方面增设摊位，另一方面协调相关部门，提前准备夜市二期的各项工作。目前，夜市经营的摊位超过80个。

夜市焕发乡村活力，也点亮了“夜经济”，给村里带来集体经济效益和社会效益“双收获”。

# 打造职工“一站式”幸福港湾

## 罗山街道服务职工综合体揭牌投用

本报讯（记者 曾舟萍）晋江市罗山街道的职工们又多了一处“一站式”幸福港湾。昨日，建筑总面积500多平方米的罗山街道服务职工综合体正式揭牌投用，为辖区企业职工、新就业形态劳动者打造全天候、多维度的“服务生态圈”。

不仅如此，该综合体还深度应用“互联网+”思维，构建智慧服务体系。职工通过微信扫码即可实现全区域智能门禁通行，数字云书屋资源覆盖全国工会系统电子书库，多功能培训室配备远程教学系统实现“云端充电”。同时，引入“职工点单”服务机制，依托大数据分析形成需求清单，精准开展法律咨询、技能培训等服务。

“罗山街道作为晋江市行政中心区，

近年来经济社会快速发展，辖区企业众多，职工队伍不断壮大。服务职工综合体的建成投用，是罗山街道总工会发展历程中的一个重要里程碑。”罗山街道党工委副书记曾焕铁表示，服务职工综合体要强化服务实效，让职工定向服务更有温度；要深化联动协作，让职工权益保障更有力度；要创新长效运营，让职工家园建设更有深度，真正成为职工信赖的坚强后盾和幸福港湾。

罗山街道党工委副书记、罗山街道总工会主席吴雅琳表示，罗山总工会将充分利用各种渠道全方位宣传，提高职工对综合体的知晓率和参与度，让其成为职工想来、常来、爱来的温馨场所。

# 西园街道第三届小学生篮球赛开赛

本报讯（记者 王焜火）昨日下午，晋江市西园街道教育中心第三届“版筑杯”小学生篮球比赛在版筑中心小学火热开赛。此次比赛从15日持续至25日，吸引版筑中心小学、霞浯小学、仕头小学、车厝小学、小桥小学、耐田小学、官前小学等7所学校的男女代表队参加。

当日，揭幕战由仕头小学男子篮球队与官前小学男子篮球队展开对决。赛场上，队员们斗志昂扬，双方你争我夺、你攻我守。仕头小学男子篮球队队员郭圣杰告诉记者，打篮球让他享受快乐，他期待在这次比赛中交到更多朋友、学到更多篮球技巧。

“篮球运动备受学生喜爱，可以优化学习状态，助力成绩提升，让孩子们在成长中绽放自己。”西园街道教育中心副主任陈忠良表示，今年赛事增设了女子篮球比赛，并采用大循环的比赛形式，在西园7所基层小学均设有赛场，旨在营造“运动点燃激情、篮球助力成长”的校园氛围。

西园街道相关负责人表示，篮球运动是西园街道传统的体育活动项目，有着广泛的群众基础。此次赛事是“体育+德育”的创新实践，不仅能提高学生身体素质，培养学生的团队协作能力和抗压精神，更是一次校园文化的展示，有助于挖掘和培养更多优秀的体育后备人才，为西园体育事业注入新鲜血液。

开幕式上，版筑中心小学学生带来拉丁舞、啦啦操等表演，点燃校园运动热潮。同时，主办方还向热心人士颁发“热心篮球事业”感谢牌匾，并向各参赛选手赠送比赛用球。

本次活动由西园街道党工委、办事处，西园街道小教党总支、教育中心主办，赖厝社区、烧厝社区、苏塘社区、后间社区及版筑中心小学共同承办。



# 安海司法所开展殡葬领域专项宣传

本报讯（记者 林伊婷）近日，晋江安海司法所联合下山后村组织法治带头人、“蒲公英”普法志愿者开展殡葬领域专项宣传活动，通过举办专题讲座和发放宣传资料等形式，引导市民树立文明、节俭、绿色的殡葬理念。

专题讲座上，安海司法所工作人员详细讲解了殡葬改革的重要意义、相关政策法规及文明殡葬的方式方法，引导民众深入理解殡葬改革。大家认真聆听、积极提问，工作人员一一耐心解答，现场互动热烈。

此前，巴厝村村林某与邻里因纠纷问题积怨多年，永和镇出动派出所、司法所、法庭等力量持续讲法说理，但矛盾迟迟难解，于是邀请林西湖等“老叔公”介入。他们耐心调解，并帮助林某解决了家庭困难，最终，这位受乡亲敬重的“全国模范人民调解员”。

工作中，林西湖与其他“老叔公”把调解场所搬到暖意融融的茶桌旁，做到怨气消除在茶桌、纠纷处置在源头、矛盾化解在基层。如今，“老叔公”调解团已成为永和老百姓解决矛盾纠纷的“专家门诊”，一些多年难治的“疑难杂症”，“老叔公”往往能够做到“药到病除”。作为“平安永和”建设的重要力量，“老叔公”调解团也成为永和镇践行新时代“枫桥经验”、推进基层治理的一块“金字招牌”。

“老叔公”调解团自成立以来，化解各类纠纷550起，调解率达98.8%，成效显著。

林西湖等“老叔公”热心奉献、勤于为民，受到当地百姓广泛好评。2023年，永和镇“老叔公”调解工作法入选福建新时代“枫桥式工作法”；2024年，永和镇“老叔公”人民调解工作法被泉州市司法局评选为“优秀148品牌”，相关经验做法得到有关领导签约和福建政法委清明天空等各类媒体平台报道。

因为有着突出的基层治理和调解工作贡献，林西湖连续多年担任永和镇综治协会会长，并先后获得“泉州市人民调解能手”“晋江市优秀人民调解员”“泉州市优秀共产党员”等荣誉称号。

# 深圳市福建商会返乡经贸考察团来晋江交流考察

本报讯（记者 王云霏）昨日，深圳市福建商会返乡经贸考察团一行69人，在福建省政府驻深圳办事处副主任汪刚的陪同下到晋江交流考察。晋江市领导丁鸿雨参加活动。

活动期间，深圳市福建商会返乡经贸考察团晋专场招商推介活动举行，晋江市招商办作晋江市产业项目推介，晋江文旅集团作晋江文旅招商项目推介。考察团一行先后考察了南翼晋江国际芯创港招商中心、芯智造产业园，并参观了晋江体验馆。

一直以来，深圳市福建商会积极发挥商会团结凝聚在深闽籍乡贤的优势，在拓展会员服务领域、推动交流合作、参与社会公益等方面主动作为，为促进深圳、福建的经济社会发展作出积极贡献。

深圳市福建商会会长施能狮表示，商会将勇闯湾区、链接全球，着力推动深晋两地“双向奔赴”，助力晋江建设中国民营经济强市，共筑产业共同体、人才新高地。

# 梅岭竹树下社区慈善协会举办“助学圆梦”活动

本报讯（记者 赖自煌）日前，晋江梅岭街道竹树下社区慈善协会首届“助学圆梦”活动顺利举办。据了解，竹树下社区慈善协会成立于今年1月，由竹树下社区退休干部、企业家、热心居民等16位乡贤共同发起组建，旨在常态化开展助学、助学、助困，帮扶困难群体。

活动现场，首个帮扶对象尹女士接过竹树下社区慈善协会送上的首笔2万元助学金，连声道谢。

据介绍，尹女士是单亲母亲，有3个正在上学的孩子。今后，竹树下社区慈善协会将每年资助尹女士一家2万元助学金，帮扶期限暂定为3年。

“独自抚养3个子女的重担，时常让我觉得喘不过气，感谢慈善协会的善举，让孩子们可以继续追求梦想。”尹女士说，今后她也将教育子女们奋进向上、心怀感恩，努力成为别人的光。

慈善协会理事李明锋表示，竹树下社区慈善协会得益于老一辈慈善家一代一代的传承和积淀，作为慈善力量中的新生代，他深知慈善事业并非一人之力所能及，需要更多人的共同努力和携手奉献。

竹树下社区党总支书记李锦晖说，首届“助学圆梦”活动的顺利开展，将带动更多爱心人士加入。社区将协力推动慈善协会良性运营、形成品牌，让更多有需要的邻里得到及时帮助。

# “国家安全 青春挺膺”主题团日活动走进磁灶

本报讯（记者 赖自煌）日前，“国家安全 青春挺膺”主题团日活动在晋江磁灶镇东星小学举办，进一步增强青少年的国家安全意识，厚植青少年爱党爱国情怀。

活动邀请福建晋贤律师事务所律师，面向四、五年级学生普及国家安全基础知识，针对发生在身边的危害国家安全、社会公共安全的相关案例进行剖析，让青少年更深刻地了解相关知识。

活动中，结合国家安全知识互动问答，东星小学全校师生以班级为单位在操场上设点义卖，带动青少年学习的积极性。此次公益义卖共筹集善款1762.5元，将用于爱心格子铺困难青少年的帮扶。

现场，爱心格子铺还开设了“趣”学国安知识体验区，紧扣国家安全教育主题设置“十米长卷绘国安”“中国地图拼图”“套圈识反诈”“国安知识连连看”等项目供学生参与，进一步强化学生的国家安全意识。

以活动开展为契机，晋江市团委爱心格子铺还组织泉州轻工职业学院青年志愿者协会代表参观闽浙赣人民游击队闽中支队泉州团队纪念馆，在东星小学小小讲解员的带领下，深入了解先辈们在不同时期的革命建设历程，体会前赴后继、坚贞不屈的革命精神。

据介绍，此次活动由晋江市团委主办，晋江市爱心格子铺爱心储蓄所、磁灶镇团委、磁灶镇东星小学等承办。

# 灵源司法所开展“法律进社区”普法活动

本报讯（记者 林伊婷）14日，晋江灵源司法所联合晋江市司法局在灵秀家园小区举办“强国复兴有我——全民国家安全教育日”“法律进社区”普法活动。

活动伊始，普法志愿者带来一堂通俗易懂的法治宣讲课。志愿者们围绕《中华人民共和国国家安全法》《物业管理条例》及《中华人民共和国民法典》中有关物业管理的相关法律法规进行讲解。为了让老年居民听得懂、记得住，普法志愿者采用闽南语进行讲解，使法治宣讲更具温度与实效。

讲座结束后，现场还设置了“普法足球”“法治投壶”等趣味游戏。居民在互动过程中，加深了对法律知识的理解。

下一步，灵源司法所将继续开展形式多样的“法律进社区”活动，扩大法治宣传教育的覆盖面和影响力，营造全民自觉尊法学法守法用法的良好氛围。

“我在农村长大，农村是我的根，我愿全力守护这片乡土的平安与和谐。”这是一名乡村干部、人民调解员深切的乡土情怀，他就是晋江市永和镇综治协会会长、永和镇“老叔公”调解员、马坪村党委书记林西湖。

# 诚心用心 做群众的“贴心人”

2000年，本可以专注于家族企业事业的林西湖带着满腔热忱，投身乡村工作。这一年，他还是一个二十出头的小伙子，而这干就是25年。

作为永和镇综治协会会长、马坪村党委书记，也是镇“老叔公”调解团成员，林西湖为人热心、尽职尽责，对于基层治理和调解工作，他总是把责任扛在肩上，把群众的期盼放在心上。

“在农村，乡亲之间，‘厝边头尾’总会有一些闹心事，如土地纠纷、家庭问题等。这些事情虽然很小、很琐碎，但对村民来说，都事关切身利益。如果没有及时处理好，矛盾可能会升级。”林西湖说。

不久前，“新马坪人”陈女士专程



来向林西湖致谢，她说，“身边有‘老叔公’，我们在这里创业和生活很安心。”

事情源于一桩纠纷。村民老林在陈女士工厂打扫卫生时，身体不适突然昏倒。经治疗，老林昏迷多日后醒来，但是半边身体瘫痪，行动不便。事发后，老林的家属以老林是为工厂打扫卫生出事为由，向陈女士索要巨额赔偿，但陈女士认为老林只是临时来打扫卫生，此次出事是老林自身身体有基础病，与厂方无关。双方僵持不下，陈女士找到了林西湖，请求调解。

接到陈女士的求助后，林西湖在半个月时间里先后7次找到双方当事人，详细了解事发经过。双方诉求，从法、情、理等角度进行调解，最终成功促成双方签订调解协议，事情得到圆满解决。

几年来，林西湖主持或参与调解的纠纷案件达近百起。在他看来，“秉持公心、群众信任”是调解工作的基础，也是关键；“群众有困难的时候想到我，这是对我的信任。既然把希望寄托于我，我就得认认真真对待，尽心尽力办好！”

扎根基层，还须腿勤脑勤。走村串户是林西湖的日常工作，长时间且大量的走访，不仅拉近了他与村民的联系，也让他能够及时发现纠纷、调解纠纷，并从中建立信任。很多时候，只要他在场，纠纷就能当场解决。“不能当场解决的，我就再勤快一点，继续跟踪，努力做到防患早排除、纠纷早化解、矛盾不升级。”林西湖说。

# 薪火相传 共筑和谐“好枫景”

记者采访得知，林西湖的“喜调解、善调解”获益于他的父亲——林荣登，一位受乡亲敬重的“全国模范人民调解员”。

林荣登原是一名企业家，其母亲一生勤劳善良，受母亲教诲，林荣登为人正派、乐于助人，早年村民遇到纠纷，经常邀请他“做公亲”（闽南对调解工作的一种说法）。1993年，林荣登将事业交给子女打理，专心投身人民调解工作。数十年来，他调解过的纠纷不计其数，每一件都融入了他的心血与智慧，人们亲切地称呼他为“阿登伯”。

好家风，代代传。多年的耳濡目染、言传身教，让林西湖将好家风传承下来。农村的事情有许多“疑难杂症”，林西湖如父亲“阿登伯”一样做人公道，坚持以理服人，渐渐在村民中树立起威信。

而像林荣登、林西湖父子这样热心于“管闲事”的乡贤，在永和镇有一支专门的队伍——“老叔公”调解团。永和镇曾经是有名的“石材之乡”，常住人口约12万人。近年来，随着产业结构调整，基层矛盾纠纷呈现出量多、散杂的新特点。为应对新变化，永和司法所突破个人调解常规，打造了具有闽南特色的“老叔公”调解团，用“老叔公请你喝茶”的方式，以“小调解”撬动“大治理”。林西湖与父亲都是调解团的重要成员。